



同一屋檐

妈妈和婆婆处成好闺蜜

慧儿(化名)和丈夫是双方母亲牵线走到一起的。慧儿的婆婆和妈妈年轻时就是好同事,成为亲家后更是相互体谅,像闺蜜一般相处融洽。在她们的支持下,慧儿家庭美满,工作顺利。对妈妈和婆婆充满感激的同时,慧儿感慨:这样的友情让她着实羡慕。

慧儿妈妈和婆婆原本在一个学校当老师,平时特别聊得来。只不过后来慧儿妈妈换了一所学校工作,和婆婆的联系渐渐少了。若干年后,两个人在一次教学活动中重逢,从工作一直聊到家庭、子女,最后竟决定把双方子女给凑成一对。

慧儿婚后第三年,女儿出生了。当时婆婆已退休,只是因为兴趣爱好接受了学

校的返聘,担任航模竞赛的辅导老师。慧儿妈妈特别理解婆婆,主动对慧儿说:“孩子就交给我带吧。”

慧儿妈妈的支持让婆婆很感动。她曾不止一次地对慧儿妈妈说:“真是难为你了。你帮了我这么多,让我怎么感谢你呢!”每次听到别人夸慧儿的女儿聪明懂事,婆婆都会由衷地说上一句:“这都是孩子外婆的功劳。”

慧儿妈妈想得也周到,怕外孙女和爷爷奶奶生疏,每逢周末都会特意关照慧儿:“别忘了带孩子去看看爷爷奶奶,他们一定也很想孩子。”

在慧儿的女儿刚上小学时,慧儿妈妈心脏旧疾复发了。听闻慧儿妈妈住院,婆

婆表示很自责:“你妈就是带孩子太累了,要是我当初来带……”而后婆婆果断辞去了学校的工作,让公公每天接送孙女上下学,婆婆则天天去医院陪护慧儿妈妈,给她送饭,陪她聊天,甚至给她洗脸洗脚。慧儿妈妈直呼:“你这个‘大小姐’,现在变成我的佣人了,实在太委屈你了。”确实,婆婆一直不善家务,家里的事以前一直都是公公在料理。但为了慧儿妈妈,自己却主动学起了照顾病人。

两周之后,慧儿妈妈顺利出院,还胖了不少。可婆婆却因为照顾慧儿妈妈瘦了一大圈。慧儿妈妈心疼地对婆婆说:“现在我出院了,你也该好好补补、休息休息了,争取和我一样养得胖胖的。”婆婆被逗得

直笑。

从那以后,慧儿妈妈和婆婆就轮流着帮慧儿带女儿。慧儿的女儿高中毕业出国留学后,两位亲家的生活便一下子冷清了起来。就在慧儿担心她们闲得发慌的时候,两位亲家却结伴找起了乐子。

慧儿妈妈和婆婆不但结伴看电影、逛街、吃饭,还会一起打卡网红店、喝下午茶,甚至一起报了老年大学,学习烘焙、摄影、智能设备操作。后来两位亲家又一起结伴去旅游,从周边一直到外省市。

看着越活越精神的两位亲家,慧儿表示,真羡慕她们,希望自己的未来也能和她们一样,能有一个说得来的亲家,也能和她成为闺蜜。

据《上海法治报》

老有所为

赠书送报

我喜欢读书看报,30多年来,家中积攒的书报越来越多,已无处存放。

有一次,我在报纸上看到有关献爱心赠书的报道,于是高兴地对孩子们说:“咱家的旧书报有出路了,我也去献爱心!”

从此,我家的旧书报就开始为大家服务了。

针对不同情况,我会有针对性地赠送书报。比如,对有慢性病的老年人赠送保健养生方面的书报;对喜欢养花的人则赠送养花知识方面的书报。

有时,我在赠书的同时还赠花苗。有一次,邻居老李高兴地说:“你送给我的昙花开花了!”那一刻,我深深地体会到“赠人玫瑰,手有余香”。

现在,每当看到有人阅读我赠送的书报时,我心里就非常高兴。

□周瑞海

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.下课;2.迈上另一只脚;
- 3.巧克力棒;4.鸡蛋壳是用来包蛋清和蛋黄的。

【看图猜成语】

- 1.拖泥带水;2.惊弓之鸟;
- 3.马到成功;4.目中无人。

回忆杀



△一对老棋迷

□史振亚

父亲母亲

母亲的口头禅

90多岁的母亲年轻时跟着父亲走南闯北,一生辛劳,波折不断,但这些并没有在母亲心里投下阴霾,反倒活得豁达而通透。

母亲常挂在嘴边的一句话是“我还是得天独厚的”。得天独厚,拥有我们这些平凡但孝顺的儿孙;得天独厚,年轻时打拼历经沧桑,如今迎来晚年无忧无虑的生活。在母亲的“得天独厚”里,有感恩,有自信,亦有从容。

母亲挂在嘴边的另一句话是“不怪他”。母亲爱亲人,爱朋友,爱每一个熟悉和陌生的人,善良又宽容。有一次,随母亲一起生活的大姐抱怨说,她把挑选的优质花生拿到集市上卖,有个买主出价比别人的劣质货低,她解释了一句,对方竟然因此吵了起来。大姐对此事耿

耿于怀,母亲听后说:“你不用生气,别人可能是活得不开心,不怪他。”母亲活得开心,就是有一颗包容的心,小事不计较,宽以待人。

母亲挂在嘴边的第三句话是“这件好事做得值”。不以善小而不为,母亲在生活中常为别人做小事、帮小忙,看到别人因此解了烦、救了急,她每次都乐得合不拢嘴,一再说“这件好事做得值”。

母亲以言传身教潜移默化地影响着我。我看书,看到佳句“愿你内心山河壮阔,始终相信人间值得”时,我想母亲就是如此。

内心像山河般壮阔,人才会乐观豁达,活得光明磊落。我要活成这样的人。

□王丕立

尽自己的力

踏实走好每一步。姐姐和哥哥读高中、上大学的时候,还在实行推荐制度。一些学习不如他们的人都升了学,姐姐和哥哥感到很失落。母亲告诉他们:“咱不和他们比,干农业也能出好手,没有什么可怕的。”后来,姐姐和哥哥都成了种田能手,尽管没有跨出农门,但活得踏实、富足。

上世纪80年代初,我读初中,非常顽皮,让母亲操了不少心。记得有一次,我谈起某同学成绩不好,但接了他父亲的班,成了县造纸厂的工人,不免有些嫉妒之意。母亲接口说:“人家是人家,咱是咱。你要是愿意上学,就一门心思上学吧。不然,就回家帮我种地。”那时,刚刚实行家庭联产承包责任制,农业经营有了自主权,母亲干劲儿倍增。我思来想去,还是上学的愿望更强烈。母亲对我

说:“尽自己的力,将来不后悔。”

我遵从母亲的教诲,把精力用在学习上,最终考上了大学,实现了当老师的梦想。

这些年,在教育学生和自己的孩子时,我自然而然地沿袭了母亲的做法,从不疾言厉色。女儿的同学多数家庭条件优越,经常穿着几千元钱的衣服和鞋子。有一次,女儿流露出十分羡慕的语气,我告诉她:“咱不和他们比吃穿,要和他们比学习。尽自己的力,将来才不后悔。”女儿听进去了,后来学习成绩越来越好。

母亲没有刻意培养过家风,但她无数次提到:“尽自己的力,将来不后悔。”这样的话也经常出现在儿女们的口中,影响着后代们的生活和工作。

□马玉顺

生活点滴

被信任让我很开心

我常在家附近的一家小超市购物。一天上午,我去小超市买黄豆酱,到货架上拿起一瓶就去付款。收款的中年男子问我:“您知道多少钱一瓶吗?”我反问:“您难道不知道价钱?”他说:“店主去医院看病人了,我替他看店。”我说:“我说了价格您能信我吗?”他说:“瞧您说的,老爷子您就说吧,我信。”于是,我告诉他价格,并付了钱。我走时,中年男子还向我表示谢意。

我头一次遇到卖货的向买货的问价钱,觉得挺好笑。同时我又觉得,能被信任让人格外开心。

□秦连鸣

喜福汇

♥ 恭喜二哥姜树峰和二嫂隋淑娟荣升姥爷和姥姥,三弟姜树国祝愿您们幸福的一家人万事如意,同时祝福小宝贝茁壮成长。

♥ 4月10日是爷爷李国斌81岁生日,孙子和孙媳祝您生日快乐,福如东海,寿比南山。

♥ 4月10日是老妈李琴和老爸赵立军结婚45周年纪念日,女儿、女婿还有外孙女祝愿二老永远幸福,健康快乐。

♥ 4月13日是老爸胡海升71岁生日,儿子代表全家祝您生日快乐,老当益壮,万事如意。

♥ 4月14日是老爸于志国75岁生日,儿子和儿媳祝老爸生日快乐,万事如意,和老妈永远健康幸福。

♥ 4月16日是老妈刘月华78岁生日,儿女们祝您生日快乐,身体健康,事事顺心如意。

征集

本版免费刊登生日及喜庆祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信发送至15590882367即可。生日祝福请注明“姓名+年龄+生日+祝福语”。



与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:137213648@qq.com。